

试论中国近代史上的“两条线索”和“三个定位”^{*}

汪连天

(中共湖北省委省直机关工委党校,湖北 武汉 430064)

摘要:109年的中国近代历史用无数史实凝结起“两条线索”和“三个定位”,引人深思,发人深省。所谓“两条线索”,一条线索是中国被帝国主义瓜分豆剖;另一条线索是中国社会各阶层及政治派别和无数仁人志士,为救亡图存前仆后继,英勇斗争,但全都遗憾的以失败告终。挽救民族危亡的重任历史地落在了中国共产党人的肩上,由此引出了“三个定位”,即中国共产党在中国的领导地位不是自封的,而是历史的选择,人民的选择,正确的选择。

关键词:中国近代史的“两条线索”;中国共产党历史定位;党的领导与历史选择

DOI: 10.3969/j.issn.1672-9846.2014.03.010

中图分类号: K25;D25

文献标志码: A

文章编号: 1672-9846(2014)03-0041-04

1840年的鸦片战争拉开了中国近代历史的序幕,但这个序幕对于被世界公认的文明古国和礼仪之邦来说却是不堪回首的苦难的发端,正是这场战争,使中国从一个自给自足的、曾经创造过无数历史辉煌的自然经济国家逐步地沦为一个半殖民地半封建的国家,历史的辉煌似乎在一瞬间灰飞烟灭,而不断觉醒的国人奋起反抗的浪潮也从来没有停息下来。正是从这个意义上说,整个中国近现代历史记述了中华民族的不尽苦难与灿烂辉煌,这些苦难和辉煌无疑都是中华民族的宝贵精神财富。之所以说这些苦难和辉煌是精神财富,是因为这些财富无论时间如何流逝,都能够对中华民族的子孙万代起到无法替代的资政育人的作用,苦难可以让我们一代一代地不断强化民族的忧患意识,辉煌则可以让我们一代一代地不断增强民族自信和民族自尊,不断振奋起国人的民族精神和时代精神,永远告别苦难,不断再创辉煌。

整个中国近代历史用无数史实凝结起“两条线索”和“三个定位”,引人深思,发人深省。笔者希望通过对近代中国历史的梳理,让这个结论为历史作证,向未来呼喊。

一、“两条线索”成为近代中国历史的基本脉络

(一)一条线索是:中国被帝国主义瓜分豆剖

从18世纪开始,英国与中国的贸易就一直处于逆差状态,英国为了扭转这一局面,在其殖民地印度大量种植鸦片,并开始向中国输入。到19世纪,鸦片在中国的贩卖已经产生了严重的后果。当腐败的清政府意识到问题的严重性时,禁烟派才终于占了上风,林则徐被派往广州禁烟。虎门销烟后,英国找到了开战的借口,于是中国近代历史上第一场战争爆发了。历史证明,一个农业国是无法与工业国相抗衡的,农耕文明也不会是工业文明的对手,失败的结局在开战之前就已经因为实力悬殊而立见分明了。尽管英国政府初期只派了区区几千士兵,后经增兵才达到12000人,战船也只有16艘而已,但对于一个农业国来说已经形成了足够强大的压力,除了林则徐在广州抵抗成功外,其他的守军几乎望风披靡,失败已经成为清政府的梦魇,从此再也挥之不去。

1842年8月,中国清政府被迫在南京与英国签订了丧权辱国的《南京条约》,条约规定中国割让香港,开放广州、福州、厦门、宁波、上海为通商

*收稿日期:2014-07-12

作者简介:汪连天(1956-),男,江西南昌人,中共湖北省委省直机关工作委员会党校校长,教授,主要从事党史研究。

口岸,赔款“洋银”2100万元。这是中国历史上与外国签订的第一个不平等条约,中国近代落后挨打的悲惨历史也由此被英帝国主义拉开了帷幕。随后,各个帝国主义国家纷至沓来,在109年的近代历史上,中国几乎被瓜分豆剖。

1856年至1860年,英法两个帝国主义国家联合发动了第二次鸦片战争,英法联军攻占清王朝都城北京,焚毁了皇家园林建筑艺术的精华、被誉为“万园之园”和“东方博物馆”的——圆明园,将园藏历代文化珍宝洗劫一空。侵略者通过中英、中法《天津条约》和《北京条约》等不平等条约,极大地扩大了帝国主义在华特权。

沙皇俄国在中国近代历史上扮演了极不光彩的角色,它利用强大的武力趁火打劫,先是利用英法发动第二次鸦片战争和太平天国革命运动蓬勃发展令清政府应对乏力的机会,通过武力威胁,强迫清政府于1858年签订中俄《璦琿条约》,将黑龙江以北、外兴安岭以南60多万平方公里的中国领土据为己有;后又趁中英中法签订《北京条约》之机,强迫清政府于1860年与其签订了中俄《北京条约》,把乌苏里江以东约40万平方公里的中国领土强行划归俄国;1864年,沙俄又强迫清政府订立中俄《勘分西北界约记》,割占中国西北44万平方公里的土地,使中国的主权和领土完整受到空前的破坏。

1884年至1885年的中法战争,虽然中国福建水师全军覆没,但冯子材率领的清军在广西镇南关(今友谊关)大败法军,扭转了战局,并直接导致法国茹费理内阁倒台。然而,在这样的大好形势下,腐败的清政府却仍然向侵略者屈膝求和,再次订立了新的不平等条约。

日本从1868年开始明治维新,走上了资本主义发展道路。为了加速资本的原始积累,几乎没有任何资源的日本急切而疯狂地对外扩张殖民地,在侵略朝鲜、吞并琉球王国后,又把侵略矛头对准了中国。1894年至1895年,日本挑起中日甲午战争,清政府政治的极度腐败导致洋务派苦心经营的新军和水师完全崩溃。日本在战争中和战后把北洋水师未被击沉的战船和船只以及其它战略物资全部虏到日本,使中国海军遭受到巨大损失。1895年4月17日签订的中日《马关条约》规定,中国割让辽东半岛、台湾、澎湖列岛,向日本赔款2亿两白银。条约还允许外国人在华投资

开矿办厂。后经美国、沙俄、德国三国调停,日本迫于压力“归还”辽东半岛,但又要求清政府追加3000万两白银,作为所谓“赎回”辽东半岛的赎金,使最终的赔款额高达2.3亿两。日本还由此得到了其它帝国主义在中国的所有特权。

1900年,英美法德俄日意奥八国联军发动侵华战争,先后攻陷天津、北京,清廷慈禧太后挟持光绪皇帝狼狈逃往西安。次年签订的《辛丑条约》使帝国主义在华特权无所不及,其中仅赔款就为4.5亿两白银,规定清政府分39年偿清,连本带利高达9.8亿两白银,以海关关税、常关税和盐税作担保(按:清政府当时的年财政收入不过8000多万两白银)。沙俄则是先参加八国联军,后又派兵占领东三省,企图把东三省变成沙俄的殖民地。

此外,1874年日军侵犯台湾的战争,1888年英军入侵西藏的战争,1903年英军第二次入侵西藏,以及1904年至1905年在中国领土上爆发的日俄战争等,中国由一个闻名于世的自给自足的自然经济的独立大国,完全沦落为一个积贫积弱的半殖民地半封建国家。

中国主权丧失殆尽:帝国主义列强在中国领土上设立“租界”,开矿设厂、修筑铁路、设立银行、商行、建造教堂、驻扎军队,划分势力范围,享有领事裁判权和片面最惠国待遇等。中国还成为帝国主义国家的资源提供国和商品倾销地。清政府为赔款,三次举借巨额外债,列强纷纷向清政府提供附加一系列苛刻政治条件的贷款。

文化侵略更是猖獗:欧美的天主教、基督教、沙俄的东正教接踵而至,西方的所谓文明(实为新世纪的野蛮)及资本主义的腐朽思想和价值观,也逐步通过一系列文化载体涌入中国,使中国这个拥有五千年灿烂文明的国度,在主权丧失、山河破碎、民不聊生的境况下,被迫接受这些并不适合中国国情的西方文化和价值观念,几乎摧毁了中国人赖以坚守的整个精神家园。

(二)另一条线索是:中国社会各阶层及政治派别和无数仁人志士,为救亡图存前仆后继,但全都遗憾的以失败告终

从1840年的鸦片战争到1919年的五四运动,近八十年中,中国社会各个阶层,各个政治派别以及无数的仁人志士都曾奋起救亡图存,这中间不乏民族精英和铁血汉子,他们虽竭尽了全力,但却都没能避免失败的结局,抚今追昔,让人

唏嘘不已。

1851 年暴发的太平天国运动,是中国历史上最大规模的一次农民起义,也是准备最充分,组织最严密的农民起义,曾经建立了新的政权,纵横全国 18 个省区,坚持了整整 14 年时间,如果算上余波,则一共坚持了 18 年之久,沉重打击了清王朝的统治,但最终还是失败了。

1840 年爆发的鸦片战争使中国一批先进的知识分子开始睁眼看世界,提出了“师夷之长技以制夷”的主张,后来又兴起了实业救国的洋务运动。从 19 世纪 60 年代到 90 年代,洋务运动成就不俗,中国甚至建立起了强大的近代海军,但在 1894 年的甲午战争中却惨败于日本,历史宣告了洋务运动的破产。

甲午战争的惨败使中国先进知识分子对救亡图存的认识大大提高了一步,他们认识到,要挽救民族的危亡,只有进行政治体制的改革才有希望。1898 年的百日维新运动应运兴起,在 103 天的短命运动中,维新派协助光绪皇帝颁布了 100 多个诏令,但在以慈禧太后为首的守旧派的疯狂反扑下,瞬间灰飞烟灭。

至于 1900 年的义和团运动,虽然对帝国主义起到了震慑作用,但因为缺乏正确理论的指导,缺乏严密的组织领导和必要的武器装备也迅速地失败了。

1911 年的辛亥革命,可以说是中国共产党诞生以前最伟大的民主革命运动,孙中山也因此被誉为民主革命的伟大先行者,虽然推翻了清王朝的统治,并终结了中国延续了两千多年的封建专制王朝的历史,但辛亥革命的成果却先是被窃国大盗袁世凯所篡夺,后则由各路军阀轮番登台,最后被蒋介石独吞了革命果实,公然实行独裁统治,中国仍处于黑暗之中的局面并没有得到根本改变。拯救中华民族的历史重任最终落在中国共产党人肩上。

二、“三个定位”是历史对世界的昭示

1921 年 7 月 23 日在上海法租界一幢二层小楼上(当时叫望志路 106、108 号,现在叫兴业街 76、78 号)召开了中国共产党第一次全国代表大会,有 13 个中国人代表着 53 名共产党员参加了会议,这次会议和这件大事在当时并没有引起什么反响,因为这个党太小了,人数太少了。需要指出的是,后来经过大浪淘沙,无论是 13 个代表还

是 53 名党员中的相当一部分还走向了反面,说明党的力量更小了。但就是这么少的人,这么小的党,却只用了短短的 28 年时间,就从无到有,从弱到强,从败到胜,带领人民、依靠人民打败了日本强盗,推翻了蒋家王朝,建立了新中国。这 28 年的英勇奋斗,28 年的风雨历程,28 年的披荆斩棘,28 年的苦难辉煌,已经没有任何文字,任何语言可以述说。总而言之,历史已经作出了一个响亮的回答,历史已经作出了一个伟大的昭示,那就是:中国共产党在中国的领导地位不是自封的,不是固有的,而是通过不懈奋斗获得的。历史的辉煌建立在历史的苦难之上,历史的功绩书写在历史的奋斗之后,历史的沧桑印记在历史的汗青之中。

当历史上无数仁人志士、政治派别、政治思潮、政治组织奋起反抗,虽然可歌可泣、可赞可叹,但却无一例外都以失败而告终。中国共产党在中国的领导不是自封的,也不是别人赐予的,历史已经给它做出了“三个定位”:中国共产党在中国的领导是历史的选择,人民的选择,正确的选择。

(一)中国共产党在中国的领导是历史的选择

历史本来选择过太平天国、也选择过洋务运动、甚至还选择过义和团、选择过辛亥革命,但最终选择的却是中国共产党。因为历史是公平的,它最终必然要选择一个代表着历史前进方向的政党,而绝不会选择一个逆历史潮流而动的反动政党。

(二)中国共产党在中国的领导是人民的选择

人民曾经把希望寄托在洪秀全身上,也曾经寄托在光绪皇帝和康有为身上,寄托在孙中山身上,甚至也曾寄托在蒋介石身上。抗战胜利之后,蒋介石的威望如日中天,因为在中国一百多年的近代历史上,从来没有打败过外国侵略者,抗日战争是唯一的一次胜利,而这次胜利为蒋介石带来了无数的光环。本来人民期待着蒋介石可能会顺从民意,响应中国共产党发出的号召,联合各民主党派和人民团体共同建立一个资产阶级的民主共和国,但是,人民最终还是失望了,因为蒋介石非要走独裁专制的道路,非要做独夫民贼,非要把人民再次推入水深火热之中,人心的向背在蒋介石打响了全面内战的第一枪时,就发生了根本性的逆转,人民最终选择了能够拯救民(下转第 73 页)

要求,实时跟进实船的设备及系统的更新换代,添加必要的实训室设备;(6)做好校内实训室和校外实训基地的有机结合,扬长避短,定期派送学生到校外实训基地学习和顶岗实习;(7)实训室的建设应尽可能地模拟实船的工作环境,让学生能够养成实船故障处理的情景模式;(8)合理使用废旧设备,减少实训室的建设成本。

六、结语

依据 STCW 公约马尼拉修正案的要求,我国许多高职院校新增设了船舶电子电气技术专业,在经历了近两年的培养,2012 级的学生将于 2014 年的下半年开始陆续参加船舶电子技工和船舶电子电气员的理论和评估考试。关于该专业的实训室建设各不相同,各具特色,都在不同程度上处于建设之中和完善阶段,有的院校还处在迷茫和调研阶段,在这个阶段,文章提出了实训室及实训基地建设的基本原则、基本思路,建设有利于专业技能培养的实训体系,实训室的内涵建设,实训室及实训基地建设的特色等一系列的观点和建议,并以武汉交通职业学院该专业实训室及实训

基地建设为例,做了一定深度的剖析及思考,以期对我国高职院校关于该专业实训室及实训基地的建设有一定参考作用。

参考文献:

- [1]唐卓贞,等.基于 STCW 公约马尼拉修正案的船舶电气专业课程体系构建[J].南通航运职业技术学院学报,2012,(1):109-112.
- [2]曹建平.校企共建实训基地模式的研究与实践[J].实验技术与管理,2007,(8):4-7.
- [3]李翔,侯国栋.校企合作船舶电子电气技术专业人才培养方案的构建[J].航海教育研究,2013,(3):56-59.
- [4]唐捷,张进.浅析实训基地信息化环境的构建[J].实验技术与管理,2009,(6):142-144.
- [5]王召鹏,徐通泉.高职院校实训基地内涵建设的探索[J].实验技术与管理,2010,(8):174-176.
- [6]徐超,蒋祖星.基于 STCW 公约马尼拉修正案“船舶电子电气专业”课程开发[J].航海教育研究,2012,(2):50-53.
- [7]蔡新梅.高职船舶电子设备与通信专业人才培养方案研究[J].辽宁高职学报,2013,(7):22-24.

(上接第 43 页)族危亡,必然会给人民带来幸福生活的中国共产党。

(三)中国共产党在中国的领导是正确的选择

在 109 年的中国近代历史中,还没有任何一个政党和组织能够完成中华民族面临的两大历史使命,一是国家独立,民族解放;二是国家富强,人民幸福。只有中国共产党做到了,而且是只用了短短的 28 年时间就打败了日本强盗,推翻了蒋家王朝,建立了新中国,完成了第一个伟大历史使命。建国 65 年来,特别是改革开放 36 年来,中国共产党领导人民从解决温饱起步,接着全面建设小康社会,党的十八大已经向国人和世人庄严宣告,到 2020 年,即建党 100 年前,将全面建成小康社会。再经过几十年的努力,中国共产党将带领人民实现中华民族伟大复兴的中国梦。历史已经证明,而且还将继续证明,只有中国共产党才能救

中国,只有中国共产党才能发展中国。

2011 年 7 月 1 日,在庆祝建党 90 周年大会上,时任中共中央总书记胡锦涛同志发表重要讲话,提出了“三个紧紧”和完成了“三件大事”:紧紧依靠人民完成了新民主主义革命,实现了民族独立、人民解放;紧紧依靠人民完成了社会主义革命,确立了社会主义基本制度;紧紧依靠人民进行了改革开放新的伟大革命,开创、坚持、发展了中国特色社会主义。

通过学习中国近代历史,使全党全国各族人民对中国近代史的“两条线索”和“三个定位”形成高度共识意义重大,因为这是我们通过活生生的历史事实进行爱党爱国教育的重要途径、方法和手段,是我们帮助国人坚定“道路自信”“理论自信”“制度自信”最生动的教材,是我们振奋党心民心,凝聚人心的宝贵思想资源。